

春节入世遗遐想

顏玉华

2024年12月4日,联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会将“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入人类非物质文化遗产代表作名录。这是世界对春节深厚内涵与独特魅力的认可,是中华优秀传统文化在世界文化之林绽放的又一朵绚烂之花。

中华民族春节之歌宛如一条璀璨的丝带,串联起历史的过往、当下的温情与未来的憧憬,承载着无比深厚且熠熠生辉的内涵,在时光里悠悠奏响,传向世界每一个角落。

春节,你从远古的时光深处走来,带着岁月沉淀的厚重韵味。遥想上古之时,人们敬畏着天地,仰望着自然,那是一种源自心底最纯粹的原始信仰与自然崇拜啊。每至年初,在那初升的朝阳下,在那广袤的大地上,人们怀着对未知的敬畏、对生活的渴望,庄重地举行祭祀活动。那缭绕的青烟仿佛是人们向天地倾诉的话语,祈求着来年能够风调雨顺、五谷丰登、人畜兴旺。那声声祈愿穿越千年的时光,在岁月的打磨中,渐渐演变成如今这般丰富多彩、饱含深情的庆祝活动,铸就了你如今的模样,也让你成为中华民族文化里一颗永不磨灭的明珠。

春节,你是中华民族情感的聚合点,似那浩瀚海洋里的一座灯塔,无论中华儿女漂泊在世界的哪一方,无论历经多少尘世的风雨漂泊,只要那春节的脚步轻轻叩响时光的大门,心底那股浓浓的归乡之情便如潮水般涌动。那是一种深入骨髓的眷恋,是对家乡、对亲人、对祖先的深深思念与牵挂。从繁华都市到偏远乡村,从异国他乡到故土家园,人们纷纷踏上归程,只为了在这个特殊的时刻围坐在热腾腾的饭桌旁,在那温馨的灯火下,一起纪念我们的祖先、先贤。这纪念里,蕴含着代代相传的家庭故事,铭刻着先辈们奋斗的足迹,彰显着中华民族源远流长的历史伦理价值。每一次的相聚,每一声的问候,每一个传承的习俗,都是我们与历史的对话,是我们对根的追寻、对血脉相连的深情回应。

春节,你更是新旧时间交替的神圣使者,站在那群

旧迎新的重要节点上,宛如一位智慧的长者见证着岁月的更迭、生命的轮回。当旧岁的最后一缕夕阳缓缓落下,你敲响那辞旧岁的钟声,浑厚而悠远,仿佛在诉说着过去一年的酸甜苦辣,那些欢笑与泪水、收获与遗憾,都在这钟声里被轻轻安放。而随着新年的第一缕曙光洒向大地,你又张开怀抱,迎接那充满希望与美好的新时光。你与中国人的时间更新意识紧密相依,在这里,时间不再仅仅是钟表上冰冷的刻度,而是饱含着生命的律动与期待。

春节,家庭伦理在你的怀抱里展现得淋漓尽致。除夕,一家人围坐在一起,长辈们慈祥的笑容,晚辈们恭敬的模样,那热腾腾的年夜饭,传递着亲情的温暖,诉说着尊老爱幼的传统美德。晚辈们给长辈拜年,长辈们送上寓意着祝福与关爱的压岁钱,每一个举动、每一个眼神都流淌着浓浓的亲情,让家庭的纽带在这一刻更加坚韧。

春节,家庭伦理在你的怀抱里展现得淋漓尽致。除夕,一家人围坐在一起,长辈们慈祥的笑容,晚辈们恭敬的模样,那热腾腾的年夜饭,传递着亲情的温暖,诉说着尊老爱幼的传统美德。晚辈们给长辈拜年,长辈们送上寓意着祝福与关爱的压岁钱,每一个举动、每一个眼神都流淌着浓浓的亲情,让家庭的纽带在这一刻更加坚韧。

春节,家庭伦理在你的怀抱里展现得淋漓尽致。除夕,一家人围坐在一起,长辈们慈祥的笑容,晚辈们恭敬的模样,那热腾腾的年夜饭,传递着亲情的温暖,诉说着尊老爱幼的传统美德。晚辈们给长辈拜年,长辈们送上寓意着祝福与关爱的压岁钱,每一个举动、每一个眼神都流淌着浓浓的亲情,让家庭的纽带在这一刻更加坚韧。

春节,家庭伦理在你的怀抱里展现得淋漓尽致。除夕,一家人围坐在一起,长辈们慈祥的笑容,晚辈们恭敬的模样,那热腾腾的年夜饭,传递着亲情的温暖,诉说着尊老爱幼的传统美德。晚辈们给长辈拜年,长辈们送上寓意着祝福与关爱的压岁钱,每一个举动、每一个眼神都流淌着浓浓的亲情,让家庭的纽带在这一刻更加坚韧。

春节,家庭伦理在你的怀抱里展现得淋漓尽致。除夕,一家人围坐在一起,长辈们慈祥的笑容,晚辈们恭敬的模样,那热腾腾的年夜饭,传递着亲情的温暖,诉说着尊老爱幼的传统美德。晚辈们给长辈拜年,长辈们送上寓意着祝福与关爱的压岁钱,每一个举动、每一个眼神都流淌着浓浓的亲情,让家庭的纽带在这一刻更加坚韧。

斑斓的年画活灵活现地展现着神话故事里的吉祥如意、人间的喜庆场景,贴在墙上,仿佛把整个屋子都装点成了幸福的乐园;还有那寓意满满的福字倒贴在门上,那巧妙的心思里藏着“福到了”的美好寓意,让人一进门便觉得幸福如同那满屋子的暖意扑面而来。吃着那香味四溢的饺子,每一口都咬出团圆的滋味,品尝着丰盛的年夜饭,那满桌的佳肴是生活富足的象征,也是亲情汇聚的盛宴。一家人守岁到深夜,在那静谧又温馨的时光里,分享着过去一年的故事,畅想未来的日子。长辈们给晚辈发着压岁钱,那一个个红包传递的不仅是金钱,更是满满的关爱与祝福。拜年时,大街小巷里满是欢声笑语,人们相互问候、相互祝愿,那真挚的情谊在空气中弥漫;逛庙会时,熙熙攘攘的人群,琳琅满目的小吃、手工艺品,还有那精彩纷呈的民俗表演,让人走进一个欢乐的海洋,沉醉在这浓浓的年俗文化之中。而这年俗文化源远流长,在中华大地的南北大地上衍生出纷繁多样、各具特色的过年习俗。北方的冰灯雪雕在寒冷的冬日里营造出如梦如幻的童话世界,那晶莹剔透的冰块被雕琢成各种奇妙的造型,闪耀着别样的光彩;南方的花市繁花似锦,花香四溢,人们穿梭其中,挑选着心仪的鲜花,用那缤纷的色彩迎接新年的到来。这些不同的习俗如同绚丽多彩的丝线,共同编织出你无比绚烂的模样,让你成为中华大地最盛大、最热闹、最令人心驰神往的传统节日。

如今,你又带着中华民族的深情厚谊,迈着自信而从容的步伐,踏上了世界的舞台,越来越多的国家将你视为法定节假日,全球大约五分之一的人口都以各种形式来庆祝这农历新年。在异国的街头巷尾,当那喜庆的中国红点缀其中,当那欢快的街头声响响起,当人们品尝着饺子、欣赏着舞龙舞狮的表演时,他们感受到的来自古老东方的独特魅力,是一种跨越时空的美好情感交流。你带去的不仅是欢乐与喜悦,更是一种对和平生活的向往,对和睦相处的期盼,对和谐世界的美好憧憬。



湖上日出 王万舜 摄

难忘的“酒驾”

袁卫东

30多年前,我曾经经历过一次特别的“酒驾”。1990年夏天,正在海军某部服役的我迎来了探亲休假的机会,这是我在当兵一年半后,第一次回家乡射阳与亲朋好友团聚。

回乡前,我特地写了一封信,给在盐城市钢铁厂上班的初中同学,也是好朋友阿冰,告诉他,我会在探亲假结束的前一天去盐城找他。原因有两方面,一是自从他初中毕业后随父母从射阳迁居盐城后,我们已经近五年的时间没见过面,作为学生时代的好哥们,那一份想念自然是实实在在的;二是当时我在山东青岛当兵,射阳到青岛还没有直达通行的汽车,而盐城有。我必须提前去盐城买票,以保证准时乘车返回部队。

阿冰家住在盐城钢铁厂家属区,他父母很热情,我到达他家之前,他们特地到附近的菜市场上买了一只鸡来款待我。中午开饭时,阿冰的父亲拿了一瓶白酒摆到桌上,并招呼着我开始端杯:“难得来盐城一趟,不弄点酒尝尝怎么样?”说实话,作为盐城市下辖县的人,严格意义上我也应该算是“盐城人”,但这却是第一次来到盐城市区。而且,我这个“小地方”来的人能得到城里同学的父母如此隆重接待,不认认真真、恭恭敬敬地喝两杯似乎是说不过去的。

在推杯换盏中,我们三个人边喝边聊,差不多喝了一个多小时,才喝完那瓶42度的白酒。因为用的是那种两两三



钱一杯的小酒盅,所以,大家喝得很慢,都是在细细地品味那大曲酒特有的芳香和韵味。最后,我和阿冰各自喝了3两,而阿冰的父亲则是喝了4两。酒足饭饱之际,阿冰的父亲还拿出家中仅存的两瓶低度的盐城地方名酒,让我带到部队和战友们分享,我在不好意思“既喝又带”,便婉言谢绝他一家人的一片美意。

下午,阿冰对我说,你来一趟盐城不容易,盐城其实也没啥好玩的,你是当兵的,不如带你一起去新四军纪念馆,了解了解盐城在战争年代的历史吧!我感觉得他的建议不错,便同意了。出门前,看着阿冰推出他新买的永久牌二八大杠,我说在部队很少有骑自行车的,不如让我“过把瘾”骑一下。于是,便由我载着他,两人晃悠悠地骑行了近8公里,一路“酒驾”骑进新四军纪念馆。行进到距离新四军纪念馆不远地方的一个红绿灯处,正好碰到一位交警在执勤,他看了看我俩,说了句“注意点啊”,挥手让我们继续前行。

那车头还没有“抓酒驾”的说法,当然,每人3两酒,对我们二人来说属于正常状态,也不会有醉酒或意识模糊方面的任何影响。只不过要是换作是今天,我们两个一定不敢大摇大摆上街骑车乱逛。

彼时的新四军纪念馆是1986年10月建成的,刚好过了3年多。在当时还没有扩建的情况下,展厅面积和资料数量当然没有现在丰富和完善,尽管如此,馆内的资料和实物展陈其规模之大和翔实程度,还是让我感到无比的惊讶与震撼。在阿冰的陪同下,我从头到尾,认认真真、仔仔细细地在每一个展区观看、阅读。在那个还没有手机的年代,我也没有照相机,无法留下任何影像资料,真是特别的遗憾。所幸因为对写作的爱好,我还是准备了圆珠笔和一个小本子,边看边记录很多从未了解的知识,真的是收获很大。

回到部队后,我把一些抄录下来的关于新四军的故事、知识用在了连队的黑板报上,让战友们一起分享和感受当年新四军部队在我们家乡的那段烽火岁月。不仅于此,这次“酒驾”后的学习,也真的给我在后来的军旅生涯中的工作、学习带来了很大的鼓舞和前进的动力,说它是一次涤荡心灵的“激励酒”或“壮行酒”也不为过。

“不惑”前行

张锋

时光弹指一挥间,倏忽已达不惑年。

从1984年11月15日至2024年11月15日,江苏盐城自然保护区成立整整40周年了!

40年前的这一天,在市政府第三会议室,盐城市人民政府和江苏省环保局召开会议,宣告盐城地区沿海滩涂珍禽自然保护区正式成立。而管理处呢,则在1984年4月13日江苏省编委和江苏省环保局的文件批复下建立。

回望走过的历程,这一路充满着创业的艰辛,这全靠着发展的辉煌。这,也成了我们不断前行的路标和始终向上的动能。

我们忘不了,二十世纪末荒滩上的起步:1987年9月15日,时任盐城保护区鹤类驯养场负责人徐秀娟在风雨中为寻找走失的大天鹅不幸溺水牺牲,她成为新中国第一位环保烈士。从此,这里飞出了一首歌:《一个真实的故事》;这里诞生了一种精神:徐秀娟精神;1992年10月,经国务院批准,盐城保护区晋升为国家级保护区,并更名为“江苏盐城国家级珍禽自然保护区”;1992年11月,经联合国教科文组织人与生物圈协调理事会批准,盐城自然保护区成为国际人与生物圈保护区网络成员。

我们更记住,进入二十一世纪以来新起点上的起飞:2002年1月,拉姆萨湿地公约秘书处批准盐城保护区列入“国际重要湿地名录”;2018年,盐城保护区管理处机构改革中特隶至江苏省林业厅,单位性质由差额拨款事业单位变为全额拨款,编制数量新增了13个,达到39个;近年来坚持基于自然的解决方案(NbS),累计修复提升核心区湿地生境6000多公顷,自然恢复缓冲区、实验区退耕还林面积2.26万公顷;丹顶鹤人工繁育技术取得重大突破,人工繁育丹顶鹤数量突破300只,野化丹顶鹤94只;在国内首次开展朱鹮滨海迁徙种群野化放归和越冬地鸕鹚类水鸟人工繁育研究,先后实施的科研项目获各类科技奖项7个,其中梁希林业科学技术三等奖1项,省科学技术二等奖1项,淮海科技奖一等奖2项。同时,成功创成国家AAAA旅游景区,并获得全国林草科普基地、国家青少年自然教育绿色营地、国家环保科普基地等殊荣。

夫子曾有“三十而立,四十而不惑……”之说,虽然指的是人,其实单位亦如是。不惑之年,既是风华正茂,又当成熟之际,正是大显身手之时。我们坚信,梦虽遥,道则能达;愿虽艰,持则可圆。昨天的辉煌已成历史,今天的蓝图在我们手中,明天的前景会更加美好!

向新而行,奋斗必成!

“幸福就是接孩子放学!”你信吗?有人信,有人不信,我信。

孩子早上上学,因他的爸妈还没上班,送孩子上学任务基本上由他们负责。孩子放学时,他的爸妈都在班上,接孩子放学就成了老人们的“专利”。因此,休闲在家的老人往往都被孙子们招去当“带薪服务员”,大多数人的职业就是义务接孩子放学。

接孩子放学是件不轻松的活,既要负起孩子的安全,又要风里来雨里去,吃辛受苦,这哪有幸福可言?然而,幸福往往就在不经意间,它就如“臭鳃鱼”“毛豆腐”一样,闻起来臭吃起来香,要慢慢嚼,才会回味无穷。

“有一种幸福叫接孩子放学,风是甜的,心是亮的。等待是温暖的守候,同行是温馨的陪伴。很庆幸你的成长我不曾缺席,你努力了,我也尽责了。我陪你长大,你陪我变老。愿时光能缓,岁月安然。愿你一生平安。”这是家庭教育专家艾莉情深意长的一席话,让人从孩子身上看到了未来,看到了希望,领悟到接孩子放学的责任和价值,感知到在接孩子放学中能得到的欣慰和幸福。

接孩子放学,能把你带回无忧的童年。我的外孙是小学二年级学生,每天傍晚接他放学时,看到他系着红领巾、背着书包,有说有笑、蹦蹦跳跳走在沐浴霞光的放学队伍里,那天真无邪、活泼开朗的身影立马唤醒我童年的记忆,看到曾经的自己放学后,捞起衣兜、挥汗如雨地和小伙伴们掷三角包、砸钱堆、拔河、平鸡的身影;看到自己溜进集体瓜田“偷”西瓜、躲在荷叶下踩生产队河藕吃的场景。

放学了,孩子们瞪大眼睛在家长人群中扫描,当他发现你快步奔向他的那一刻,在你张开双臂将他拥入怀里的那一瞬间,多像小鸟归巢、多像绕着太阳转的向日葵啊,此时此刻,只觉得人间的一切美好尽在其中。

接孩子放学,孩子成长的气息能滋润你愉悦的神经。小外孙刚上幼儿园时不习惯,不愿去,一次我送他上学,到校门口时,往北就进校门了,可他偏偏往东跑,我快步追上他,连拖带哄才把他送进校门。上幼儿园中班时就不一样了,他不时提醒我要遵守交通规则,车子不要超过白实线。他那清脆的童音,如洪钟般在我耳边回响,我高兴地应着,心里暖洋洋的。上小学一年级后,孩子认得字了,有思想了,坐上电动车就给我讲故事,我爱听他讲故事,他不但口齿伶俐,音质清脆,而且故事讲得抑扬顿挫、有头有尾,听着听着我就沉浸在他绘声绘色的故事氛围中,与孩子一起分享着故事带来的美好和快乐。

有一件事让我很感动,前几天的早上,他爸妈去南京,我5点钟就起身去他家照顾他,在他帮我穿好衣服,让他去刷牙洗脸我去忙早饭时,他温情脉脉望着我说:“辛苦了。”我愣了一下,只觉得有股暖流涌遍全身。“辛苦了”简单平常的三个字来自孩子心底的纯粹表白,是孩子对你付出的肯定,有什么嘉奖能与之媲美呢,又有什么“灵丹妙药”能有其抚平创伤、抚慰疲惫身心的功效呢?

接孩子放学,能打开你憧憬未来的心扉。来接孩子放学的人多、车子多,不提前半小时以上来就没有停车位,停好车后等候放学的时间,是我散步的幸福时光,在融景生情的遐想中放飞心境。学校东边是瘦西湖,冬日瘦西湖依然充满活力,树是绿的、花是红的,落满晚霞的湖面荡起金色柔和的波纹,黄中泛绿的柳絮精神抖擞地在朔风中摇曳,枯黄的草坪根部涌出层层青绿,包裹严实的游人不时传来欢声笑语。严寒锁不住盎然生机,此景就不像进入暮年的人依然蕴藏着生机和活力吗?依然可以发挥余热,让夕阳熠熠生辉。

学校西边是“扬飞·启航文化公园”,一架银灰色的模型飞机昂首展翅冲向蓝天。凝神注目着飞机,你会想到正在读书学习的孩子们,不就像正在打造的飞机吗?不久的将来也会凌空长啸,翱翔蓝天,守护着祖国的领空。我现在为他所做的一切,不就是在为打造的飞机作贡献吗?我自豪、我骄傲。我感受到了自我价值和成就感,幸福之情油然而生。

……

有专家说,年纪大的人和年轻人在一起就会变得年轻。要我说,年纪大的人和孩童在一起就会“返老还童”。“人找到生活的意义才是幸福的。”我遐想着、憧憬着……

有一种幸福叫接孩子放学

高亚

『品』出来的『好日子』

赵晖

2024年11月29日,“学习强国”学习平台“好日子”栏目征文结束。最近以来,一直在看征文的文章,每一篇文章都是对我的触动、震撼、启发,也给我带来无尽的思考。我在想着,在这个时代无疑我们过着好日子,然而我们更应当追根溯源,承上启下,让一代又一代的人尤其是“未经历过苦”的人,知晓好日子并非为不奋斗、接续奉献,这大概也是栏目的作用和意义所在。

谈到好日子,大家都在提笔畅言,尽情表达,直抒胸臆,热情在蓬勃地展现,记忆在奔腾地汹涌,思绪在无限地奔放……很多人从不同的视角,从各自的实际,从真实的经历,生动活泼、淋漓尽致地描述了“我们的好日子”,写出了对好日子的认识、感悟,既有对科技发展的赞叹,也有对和谐生活的珍惜,更有对志愿军战士的敬仰……

从具体内容看,有挖掘好日子的来源,有呈现好日子的表现,有畅想好日子的未来……从表现形式看,有的把情感寄托在一支走出国门又回到国内的钢笔,有的刻画了志愿军战士具体而鲜明的形象、情感和精神,有的以一封信表达对志愿军战士的崇敬……从表达目的看,既为了铭记,又为了讴歌,更为了传承……在这么多的文章中,我看到了对志愿军战士的尊重和向往,更是品味出对志愿军精神的赓续和弘扬。

富有深意、耐人寻味的是,有的人把主人公李想与理想相契合——倒也是挺贴切的,这大概也是导演的本意吧——毕竟只有每一个人都有理想,强国建设、民族复兴的伟业才会有希望。我还看到我们具有一位同志聚拢抗美援朝战场上的武器对比,以如今的“红箭”反坦克导弹,把好日子联系到我们国家武器装备的发展;结合自己军嫂的身份,表达出军人保家卫国的无私奉献以及自己拥军爱军的无怨无悔。

我也尝试着写了几篇,但是却发现写不出别人的层次和丰富,但是这并不碍事。虽然写得不太好,然而并不影响我欣赏、羡慕、学习别人,也不会妨碍我对好日子的品读。我共写了5篇,有的在“学习强国”盐城学习平台刊登了,最高浏览量超过10万。更令我感到欣喜的是,“学习强国”学习平台居然也刊登了一篇,这是多么的意外。

我发觉,我从别人的“好日子”中品读出了真正的好日子,那也是对自身实际、思维的补充。那是对理想的敬仰,是对美好的诉说,是对未来的憧憬,是对责任的表白……好日子当然是值得回顾、享受、歌颂的,但是我们决不能坐享其成、不劳而获、心安理得,只有认真、努力、勤奋地工作才是王道、正道、出路,也无愧好日子的青睐与厚爱。

对于曾经经历过“苦日子”的我来说,一些文章也把我带到抗美援朝的战场,追寻、了解好日子的源头;也是带着我走到各地,让我见识到好日子在祖国大好河山、锦绣山河的遍地开花、蒸蒸日上。更让我觉得满腔热血、视死如归的志愿军战士是英雄,我们要学习、致敬、崇尚英雄,就是要感恩、珍惜、知足好日子,并为更多人过上更好的日子作出应有的贡献。

征文虽然结束了,但是我们对好日子的回顾、捍卫、奋斗却从不会停止。好日子是什么?好日子是珍惜,让我们尽享日常生活中平淡的小确幸、小幸运;好日子是坚守,需要我们精心守护好日子的清新芬芳、细水长流;好日子是奋斗,依靠我们以勤奋、奉献让好日子醇厚浓郁、好上加好;好日子是期盼,激励着我们满怀对美好未来的憧憬,对伟大祖国的祝福……

让我们一起珍惜好日子并为之奋斗吧!